

湖南茶陵:井冈山下红军村

湾里红军村，位于湖南省株洲市茶陵县严塘镇，入选全国红色旅游精品线路，是湖南省美丽乡村示范村。这里山高林密，远离城市，民风淳朴，群众基础好。村里保存有湖南省省级文物保护单位茶陵县苏维埃政府旧址，市级文物保护单位茶陵县政治保卫局旧址、中国工农红军独立师办事处旧址以及红军桥、红军井、红军亭、红军战壕等许多红色遗迹。

茶陵县苏维埃政府旧址是一栋建于民国初期的民宅，是典型的江南民居徽派建筑风格。房屋坐东朝西，背靠大山，

居高临下，视野开阔。除后厅(花园)与附属建筑在上世纪七十年代被拆除外，现存房屋前后共2栋，中厅有2个天井，建筑面积800多平方米。

旧址大门门楣上“茶陵县苏维埃政府”字样清晰可见。内室各门楣上仍保留了劳动、财政、军事、文化等部门办公室的招牌字样。各房间分别陈列了红军使用过的部分物品：床铺、柜子、桌子、凳子以及红军服装、梭标、大刀等。旧址内还保存有大量具有史学价值的文物，例如：中央、湘赣、湘鄂赣等八个苏区的地图2幅；“全世

界无产阶级联合起来呵！”“反对帝国主义瓜分中国！”墨线宣传画2幅；“劳苦的工农群众团结起来”“打土豪、分田地、筹款子”“建立革命根据地”等标语5幅，这些珍贵文物是土地革命史和苏区政府建设的见证物。

1926年湖南省茶陵县掀起了轰轰烈烈的农民运动。1927年秋收起义后，毛泽东先后两次指示部队攻克茶陵县城，并于同年11月28日建立了茶陵县工农兵政府。同年年底，因国民党重兵进犯茶陵，工农革命军退出茶陵城。1929年下半年，在

靠近江西永新的小田建立了茶陵县革命委员会，不久改名为茶陵县苏维埃政府。

1931年4月，茶陵县苏维埃政府迁至严塘镇湾里村，并在此地开展了轰轰烈烈的革命运动，使这里一度成为全县政治、军事、经济、文化的中心。彭德怀、刘道生、谭家述、段苏权、谭余保、谭思聪等老一辈革命者带领当地革命武装与白军顽强作战，保住了革命火种，扩大了红军队伍。当地曾流传着红色歌谣：“彭总领兵到严塘，红旗飘飘上井冈；扩大红军独立师，后生青年报名忙；跟着红军打白匪，湾里外别爹娘。”

茶陵县是湘赣革命根据地的重点县和模范县，毛泽东同志在《井冈山的斗争》一文中曾多次提到并赞扬茶陵县的革命斗争事迹。这块土地曾被革命烈火烧红过，曾被烈士鲜血染红过。土地革命战争时期，茶陵人民经历了血与火的考验和洗礼，演绎了惊天动地的战斗场面，创造了可歌可泣的英雄业绩，谱写了永载史册的壮丽篇章。

近年来，为了弘扬革命传统，发展红色旅游，传承红色基因，在茶陵县委、县政府的支持下，湾里村积极联合社会力量，改造了红缨河景观，修建、修复了红军驿站(游客服务中心)、红军农场、红军食堂、红军路、红军碉堡、红军营房、红军广场、红军战壕、红军练兵场、湾里湖、百果园、1.7公里的绿荫长廊、中国工农红军独立师办事处旧址等。

立足新时代，迈上新征程，我们追寻红色记忆，传承红色基因，不忘初心，牢记使命，砥砺奋进，筑梦前行。(来源：学习强国)



古人如何保护“舌尖上的安全”

“民以食为天，食以安为先”。随着新冠肺炎疫情的暴发，特别是在武汉海鲜市场和北京新发地农贸市场发现疫情后，更引起有关部门对食品安全问题的重视，采取了更为严格和行之有效的监管措施。

回顾我国历朝历代，都采用过一些类似“消费者保护法”的食品安全监管措施，来保证“舌尖上的安全”。

周代：果实未熟，不得买卖

中国食品安全监管历史久远，早在我国奴隶社会鼎盛时期的周代，对食品安全就已经有了初步的认识。周代《礼记》中记载了当时对食品交易的规定：“五谷不时，果实未熟，不鬻于市。”“不时”是指未到成熟之时，严禁未成熟的五谷和果实进入流通市场，是为了保证食品安全，防止未成熟的粮食和果实引起食物中毒。这一规定被认为是我国历史上最早的关于食品安全管理的记录。

春秋时期：孔子的“八不食”

孔子是春秋时期社会上最博学的思想家之一，他在《论语·乡党》中提出著名的“八不食”：“食膰而餗，鱼馁而肉败，不食。色恶，不食。臭恶，不食。失饪，不食。不时，不食。割不正，不食。不得其酱，不食。沽酒市脯，不食。”

意思是：粮食陈旧变味了，鱼和肉腐烂了，不吃。食物的颜色变了，不吃。气味变了，不吃。烹调不当，不吃。不时新的东西，不吃。肉切得不方正，不吃。佐料放得不适当，不吃。市上买来的肉干和酒，不吃。在我国奴隶社会末期的春秋时代，孔

子可谓中国历史上最早系统提出食品安全理念的人。

汉代：售卖腐肉，与盗同法

汉代进入了成熟的封建社会，对食品安全也有了比较明确的认识，因此开始制定对违反食品安全的刑罚。汉朝《二年律令》明确规定：“诸食脯肉，脯肉毒杀、伤、病人者，亟尽孰(熟)燔其余。当燔弗燔，及吏主者，皆坐脯肉脯(赃)，与盗同法。”意思是，如果因肉类腐坏的原因，致人伤病中毒的，应尽快将变质的食品焚毁，如果违反规定，肇事者与相关官员都要受到与惩罚盗贼一样的刑罚。

唐代：腐肉致人死者处绞刑

唐代是我国封建社会的鼎盛时期，对于食品安全的监管制度更加健全，而且法律规定详细，惩罚措施严厉。《唐律疏议》规定：“脯肉有毒，曾经病人，有余者速焚之，违者杖九十；若故与人食并出卖，令人病者，徒一年，以故致死者绞。”意思是发现肉质腐烂，需速焚烧余肉。违反者杖打九十。故意以有毒的肉出售或赠送他人，从而造成他人中毒者，判处一年徒刑；造成他人中毒身亡的，判处绞刑。法典之重可见一斑。

宋代：行会监管商品质量

宋代是我国封建社会中经济空前繁荣的时期，市场交易频繁，一些商贩以食品掺假牟取暴利的现象屡屡发生。《宋刑统》对这些危害食品安全者的处理完全继承唐律，制定了杖打、坐牢、绞杀的严刑。此外，宋代政府还引入了行会管理制度，

让商人们依经营类型组成“行会”，规定从业者必须加入行会，否则不得从业经营。行会要负责评定商品的成色、价格，监察不法行为，保证商品质量。行会会长作为担保人，违反规定实行连坐惩罚制度。

清朝：颁发牌照，实行抽检

清代进入封建社会末期，食品安全监管制度相对更为科学。清代茶叶市场繁荣，也是造假贩假最集中的领域，政府制定了相应的措施。首先是为茶叶商人颁发“经营执照”和“注册商标”，授予出口经营权，谨防假冒。政府任命专员进行茶叶质量抽查，茶叶的包装与牌号不符都要受到处罚。光绪年间，中国茶叶外贸出口大幅

增加，清政府制定了茶叶质量标准，对出口茶叶实行抽查，用滚水泡茶和化学试验两种办法，对样品审评检验，符合标准的放行，否则一律扣留、充公或焚毁。

总括上述朝代对食品的安全管理及有关法律，主要有以下三点：首先，对危害食品安全的行为施以“重典”。其次，对于掺假造假等食品质量问题实行严格的监管。第三，引入了行会管理，通过行业自律，对食品质量把关。这些措施对古代“舌尖上的安全”起到了一定的保护作用，对于今天的我们也有一定的借鉴意义。

(来源：科普时报)



红色金融的源头：东固平民银行旧址

东固平民银行旧址位于江西省吉安市青原区东固畲族乡东固街，由两栋紧挨在一起的民宅组成，两层砖木结构，平面呈L形，二楼右侧和背面各有一吊楼。正面开三个门。内部设四个天井，穿斗式梁架硬山屋面。旧址正面墙上书“全体动员起来扩大民族革命战争粉碎敌人的大举进攻”的标语，由朱德拟定、杨仙杨仙书写。

旧址大门绘多幅彩画，门侧壁画“文臣”“武将”图，门楣上画“双龙戏珠”和“麒麟献瑞”图。门额正中篆书“平民银行”行标，行标上方一排五个斗框，从左至右分别画“年年清吉”“刘海戏金蟾”“田园风光”“麻姑献寿”和“虎报三元”图，其上三幅组画分别为“秋菊有佳色”“鱼龙变化”“富贵报春”，最上为“八仙过海”图。所绘人物都栩栩如生，“八仙过海”图右角还依稀可见“民国癸酉年菊花月刘昌梓笔墨”落款。

1927年11月，共产党员赖经邦、李文林、曾炳春等人，在东固地区发动和领导了东固暴动，并在赣西南特委领导下组建了江西工农红军独立第二团、第四团，建立了东固革命根据地。根据地公开斗争和秘密割据结合起来，丰富了“工农武装割据思想”，被毛泽东称之为“李文林式”。

根据地，陈毅将其称之为“东井冈”。根据地在财政经济政策上开创了许多独特之处，其中之一就是创建了苏区第一家红色金融机构——东固平民银行。

东固革命根据地建立初期，面临着极大的经济困难，因为“东固的这一块红色政权，处于四面白色区域包围之中，本地的部分富农以及原在东固街开店的外地商人，把资金抽走了，白色区域的豪绅地主，阻扰外人进入东固经商，称东固为匪窝，意欲用经济封锁、断绝物资的方法，扼杀这块微弱的根据地……”为了支持革命战争，开展经济斗争与经济建设，巩固、壮大革命根据地，就有必要建立自己的苏维埃银行。

1928年春，东固党组织委托黄启绶创办了东固平民借贷所。同年10月，中共东固区委、红二团决定以借贷所为基础创办东固平民银行。银行命名为“东固平民银行”的原因是“为了联合各阶层的经济力量，取得各阶层的经济力量，取得各阶层的援助，使中小资产阶级不致敌视我们，银行命名为‘平民’，所谓‘平民’就是老百姓的意思，‘东固平民银行’就是东固百姓自己起来办的银行”。在区委领导下，平民银行委员会成立，实行民主集中制组织管理，委员会由黄

启绶、刘经化、汪安国、邱有文等七人组成，以黄启绶为行长。

东固平民银行是由红二、四两团捐助基金4000元创办。同时联合四面八方各阶层力量，工、农、商、学、兵等各界人士，以借款、捐款、储蓄、节省经费等渠道自筹了3000多万元充作银行基金。根据地各界人士如银行门头上的“八仙过海”图一样，各显神通，想方设法筹措资金，支持平民银行的开办，有的妇女还把结婚时用来陪嫁的手镯、项链、耳环、戒指等往平民银行送，大家都希望平民银行能够兴旺发达。

1928年10月，东固平民银行正式开业。银行发行了中国工农红色政权最早的纸币——东固平民银行铜元票。纸币由油印机印制，面额分为铜元10枚、20枚、50枚、100枚四种，流通于东固根据地以及邻县地区。印刷纸币所需的油印机由润东书院先生杨仙杨仙捐献，油墨、蜡纸等材料都是用土法改进自制的。到1929年春又扩大基金8000元，发行纸币20000元。

纸币正面的银行名称是“东固平民银行”，故意去掉“固”字外围的“口”字，是为了表达根据地军民粉碎敌人封锁和“围剿”的决心。主图

为一轮冉冉升起的红日，喻指中国革命如东方之日出。

下方左右分别盖上“东固平民银行之章”和“黄启绶之章”的红色印章，最后蘸红水写上00000001的编号。背面印有“共同生产”“共同消费”字样。两面刷上起防腐和硬化作用的桐油，晾干后进行剪切。这是红色根据地的第一张纸币，也是中国工农政权的第一张纸币。

由于银行坚守信用，连外地在东固经商做买卖的商贩也乐意使用东固纸币。每逢外地商人进东固经商返里，都喜欢用银元兑换东固纸币，以便携带，以致后来出现了“东固纸币一用，吉安南昌的纸币没人要”的局面。“……通行各县，一直到吉安城外半里的水东也可通用，这一方面固然因为东固银行的基金充足，同时也是群众的热烈拥护，拒用反动阶级的票币，争拿现金来换东固的纸币所致。”

1929年1月，井冈山革命根据地失守，毛泽东、朱德率领红军突围，2月到达东固革命根据地与红二、四军团会师。毛泽东、朱德、陈毅视察了东固平民银行，称赞创办银行这件事办得好，并希望银行办成中国红色政权的金融大本营，为发展革命力量，开辟和巩固革命根据地作出

武汉抗战纪念园：

重温奋战年代 弘扬英烈精神

“勿忘国耻，缅怀先烈”。今年是日本宣布无条件投降75周年。8月15日，一群武汉市民在武汉抗战纪念园门口向抗战先烈敬献鲜花。

主入口广场上“国人到此，鞠躬致敬”八个大字，与门口的军人雕塑遥相呼应。在几面宏大的武汉会战殉国烈士纪念墙上，铭刻着数千名武汉会战烈士的名字、籍贯、军衔、部队番号、阵亡地点。拾级而上，石阶中间镶嵌的“武汉抗战大事记”令人震撼，仿佛又回到了那个浴血奋战的年代……

“九省通衢”的武汉，历来是兵家必争之地。1938年6月，抗战爆发以来规模最大的战役在武汉打响。日军在继太原会战、徐州会战之后，企图通过武汉会战一举征服中国。为此，日军从海上、陆路和空中向武汉发动全面进攻。“热血沸腾在鄱阳，火花飞迸在长江，全国发出了暴烈的吼声，保卫大武汉……”

参加武汉保卫战的中国陆海空三军，总计14个集团军、47个军，作战飞机约200架，舰艇30余艘，总兵力100万人。直接参战日军共9个师团，25万余人，加上其他作战部队，总计约35万人。

武汉抗战纪念园有关负责人介绍，为纪念这一历史事件，湖北省文史馆、武汉市文史馆等多家单位联合石门峰纪念公园，于2005年抗战胜利暨世界反法西斯战争胜利60周年之际，建成武汉抗战纪念园。

8年前，武汉是全国抗战中心。历时四个半月的武汉会战，是抗日战争时期中日双方投入兵力最多、战线最长、时间最久、规模最大的一次战役，也是中国军队歼灭日军人数最多的一次战役。

8年后，湖北和武汉是疫情防控的重中之重，是打赢疫情防控阻击战的决胜之地。武汉人民是英雄的人民，他们积极参与抗疫，疫情防控阻击战取得了决定性成果。

历史是最好的教科书，铭记历史，不是为了延续仇恨，而是为了缅怀先烈、传承爱国精神。作为武汉市唯一的以纪念抗战为题材的主题纪念性公园，武汉抗战纪念园于2005年被授予“湖北省国防教育基地”。

“来到这里才能真切感受到当年战争的激烈，我们应该不断弘扬英烈精神。”前来参观的张女士说。

石门峰纪念公园先后修建了武汉抗战纪念园、中国抗日空军烈士纪念碑、湖北军民抗战博物馆等爱国主义教育场所……在这里，伟大的抗战精神永远激励着人们。

据统计，每年有200余万人到石门峰纪念公园参观、扫墓、开展爱国主义教育活动。同时，石门峰打造了以武汉抗战为主题的户外主题公园及室内博物馆相结合的展览。自建成以来，已经与武汉市400余个团体签订了“共建爱国主义教育基地”协议。

(来源：光明日报)

智勇骁将杨得志故居

杨得志故居位于湖南省株州市渌口区南洲镇湘渌村（原南阳桥乡三望冲村），1911年1月，杨得志出生于此。从1928年参加湘南起义开始，杨得志参加和指挥过上千次大小战役战斗，创造了永留战争史册的精彩战例，是智勇双全、威震中外的一代名将。中华人民共和国成立后，他致力于国防和人民军队现代化、正规化建设，为开创新时期军事工作新局面作出了重要贡献。1955年被授予上将军衔。1994年10月25日在北京逝世。

杨得志故居现为全国红军小学爱国主义教育基地、湖南省级文物保护单位、湖南省爱国主义教育基地，国家3A级旅游景区。故居2010年全面修缮后，设立杨得志故居管理所，建成杨得志生平业绩陈列室，现馆藏杨得志珍贵文物资料1400余件（套）。

在杨得志生平业绩陈列室里，展示着杨得志将军所著的书。其中，《为了和平》是杨得志将军写抗美援朝战争的一部长篇回忆录。

杨得志在该书后记中写道：“作为曾参加过这场战争的一个指挥员，有责任把人民和战士们的英雄事迹记录下来，以告慰在这场伟大战争中壮烈牺牲的同志，并留给后人。让年青的同志了解、熟悉、继承、发扬前辈们高度的爱国主义和无产阶级国际主义精神，以推动我们祖国的社会主义现代化建设。”

1951年2月，杨得志奉命率领十九兵团跨过鸭绿江，奔赴炮火连天的抗美援朝战场。在朝鲜战场上，杨得志先后任中国人民志愿军第十九兵团司令员，中国人民志愿军副司令员、司令员，亲自参加和指挥了第五次战役、1951年夏秋季防御战役、1952年秋季反击作战、上甘岭战役、1953年夏季反击战役等重大战役，打出了国威军威，为朝鲜战争停战作出了重要贡献。

(来源：湖南日报)

贡献。1930年3月，赣西南苏维埃政府成立，东固平民银行改组为东固银行，归辖于赣西南苏维埃政府财政部。东固平民银行纸币也停止发行使用，开始发行使用东固银行纸币。1930年10月，红军攻克吉安，缴获两台石印机，毛泽东得知后，指示部队将这两台石印机留给东固银行使用，并配备了石印工人，从此，纸币由油印改为石印。

红军打下吉安以后，建立了统一的工农民主政府。由于根据地的扩大，需要扩大货币流通，加强金融管理，原来的东固银行已不适应新形势的需要。1931年，东固银行发展成江西工农银行。1932年，江西工农银行又与闽西银行合并为中华苏维埃共和国国家银行。

东固平民银行是中国红色政权第一家银行，它发行了中国工农红色政权第一张纸币，成为中央革命根据地的金融的源头。它不仅为中国革命作出了巨大贡献，而且在中国金融史上也占有浓墨重彩的一页。东固平民银行旧址1987年被公布为江西省文物保护单位，2013年被公布为全国重点文物保护单位。

(来源：中国文物报)